百来块制作的小程序 竟敢要价几万元

他们说要退款只能退60%,还要减去做小程序框架每个6000元的费用。"江苏丹阳市的王先生说,"我才彻底明白这就是个圈套。 王先生所说的圈套,是指近期频频曝出的小程序骗局。记者调查发现,多地出现打着微信、支付宝官方授权名义的公司,利用"专家讲 "煽动群众高价购买"限量的"小程序服务。而实际上授权是假、限量也是假、几万块购买的小程序,市场价可能也就百来块钱。

打着"官方授权"的幌子,套路环环相扣

根据记者调查, 这类假冒 提供小程序开发服务的骗局, 一般都打着"官方授权"的幌 子,而且有着环环相扣的套 路。

"4月13日,我接到自称 支付宝公司的电话,邀请我参 加'新电商新生态支付宝商业 应用研讨会', 一开始我是拒 绝的。"广西柳州的杨女士说, 就是担心他们是假的。

但接下来,为打消疑虑, 对方一般会发送带"微信""支 付宝"等注册商标的"授权"截 图,让人误以为是腾讯或蚂蚁 金服官方举办的活动。

后来才发现,那不过是 支付宝面对面支付的授权,根 本不是小程序开发服务授 权。"杨女士说,但当时在客服 的劝说下,我还是去了现场。

到会场后,就是"专家讲师" 煽动情绪、虚假官传这一套。

"反正是各种洗脑,让人 听了觉得千万不能错过,这个

机会不仅难得,而且没有风 险。"王先生说。活动高潮是现 场报名注册。

"主持人说现场报名注册 有优惠!买二赠一,现场 VIP 只有一个名额。"王先生说,当 时会场就沸腾了,办理注册的 前台围满了人,抢注一个喊出 个,就这样,我也注册了6 个小程序,分3次付了78000 元。

主办方声称,6个小程序 不仅可以帮商户自己推销产 品,还可以垄断本地区6个细 分行业在支付宝等平台上的 搜索。比如,王先生注册了"气 缸"小程序,当地"气缸"公司要在支付宝等平台上被搜索 到,就需要通过干先生的小程

但过了不到3天, 王先生 打电话询问支付宝客服,才发 现正规的小程序接入是免费 的,而小程序制作的市场价也 不过百来块钱一个。



录, 但后来我发现他们又注 册了新公司。"杨女士说,前 不久还接到其他公司打来的 电话,也是一样的套路。

也有部分受害者报了 警, 但据记者了解, 截至目 前,大部分案例还处于立案 侦查阶段。

如何防止"小程序"诈骗蔓延?

防止"小程序"诈骗蔓 延,微信、支付宝等平台责无 旁贷。据了解,微信在官方公 众号上已多次披露此类骗 局, 呼吁大家切勿轻信外部 虚假宣传的付费商务合作。

'如果发现冒用官方名 义、收取不正当费用的公司, 可收集证据,向辖区工商部门 或公安机关举报,或向微信(邮 箱:xiaochengxu0109@qq. com)、腾讯 110、'腾讯举报受 理中心'小程序举报。"微信相 关部门负责人说。

蚂蚁金服也发布声明, 重申支付宝官方没有、也不 会授权别人举办此类活动, 更不会随便收费,如果大家 遇到此类情形,可以随时拨 打蚂蚁金服客服中心电话

目前,微信正在配合公 安机关、工商部门打击冒名 金服则是在系统后台设置安 全提示及水印,发现第三方 冒用支付宝、蚂蚁金服品牌 平台的相关服务等。

"证据充分时可以向公 安机关报案处理, 走刑事立 案程序。"赵占领说,如果达 不到刑事立案标准,还可以 通过民事协商或向法院提起 民事诉讼,以撤销合同、获取

/新华社

由一二线向三四线城市扩散,取证维权难

王先生掌握了一份名 单,40多名受害者分布在浙 江、江苏、广东、上海、河南等 多地,单人受骗金额从1万 多元到十几万元不等。"光我 联系上的受害者被骗总额就 有 130 多万元。"他说。

蚂蚁金服数据显示,公司 每月会收到"'支付宝新应用' 等活动是否为官方举办"的咨 询约200个,受骗的商家集中 在一二线城市线下传统行业 商家,单个商户受骗金额在2 万元至6万元不等

另据微信团队不完全统 计,自去年12月至今,微信举 报邮箱共接到此类投诉百余 起,活动区域呈现由一二线向 三四线城市扩散的趋势。

"这种会议的组织者,为 了规避风险一般会和与会者 签订合同,一般是一方提供 金以百四, 水之 技术服务,一方交纳费用。合 同本身是具有法律效力的。 中国政法大学知识产权研究 中心特约研究员赵占领说, 但只要证据充分, 证明确实 存在欺诈, 追回被骗的资金 是没有问题的。

可问题就在于取证难 '合同非常含糊,不留实际地 址,联络人只留电话,且没有 细化功能、开发负责人、所有 权等具体信息。"王先生说。

"我到工商部门投诉,工 商把这个企业列入异常名

95118 求证或举报。

企业,对违法违规主体公司 或第三方开发团队做出拉黑 和下架小程序等外罚: 蚂蚁 的,采取清退账号等措施,并 禁止其再使用蚂蚁金服开放

我国草原"天眼"首测日食过程

11日傍晚,随着太阳上半区一点点被黑影遮盖,颜毅华仔细地盯着电脑屏幕显示的图像和读数。此时此刻,国家天文 台明安图观测基地的抛物面天线遥指西方,把中心对准太阳,密切跟踪接收来自太阳的射电辐射。这是中国科学家首次通 过草原"天眼"观测日食活动。

"诵讨明安图射电频谱日 像仪的天线,我们在这次日偏 食过程中能观测到太阳射电 流量的变化,可据此推断太阳 射电辐射的空间分布。"国际 天文学联合会太阳与日球分 会主席、中科院太阳活动重点 实验室主任颜毅华说。

明安图射电频谱日像仪 由 100 面抛物面天线组成, 是国际一流的太阳射电望远 镜,被称为"中国草原'天眼'"。颜毅华是该项目的首 席科学家。

这是草原"天眼"2013年 建成运行以来首次观测日食 活动。颜毅华说,尽管这是一 次日偏食,但仍能获得一系列 研究太阳活动的基础数据。

'草原'天眼'本身是具 有成像能力的,但我们在此 次日偏食过程中,既进行了 成像观测,也进行了传统的 不能成像的单天线观测。 颜毅华说,通过两种不同的 观测方式进行数据比对,能 够进一步检验单天线观测 方式进行空间分辨观测的 可靠性

颜毅华表示,他的团队 曾于 2008 年、2009 年分别 在甘肃、浙江进行过日全食 射电观测。"即便是通常所说 的日全食,在射电观测中也 表现为环食的形态。"颜毅华 说,这是因为月球阴影遮挡 区域以外, 仍有太阳射电辐 射能被观测到。

由于有过日全食射电观 测的基础和经验,此次日偏 食观测进展顺利。颜毅华说, 他的团队会进一步分析研究

有关数据,不断提升设备性 能,通过太阳射电观测更好 地研究太阳活动规律,造福 人类造福地球。

据介绍,太阳的剧烈爆 发活动可引发灾害性空间 天气事件,能对航天、卫星 通信、导航、电网运行等高 技术系统和设备造成损害。 由于地球大气对来自太阳 的射电辐射近似透明,因此 地基射电望远镜是研究太 阳活动最基本、最重要的手 段之-/新华社

愚昧母女被"神医" 骗了20多万

病没治好反而加重

盲信"神医"能治病,贵州省湄潭 县母女三人被骗 20 余万元"医治费 用",目前警方已帮受害人追回10 万元。

据贵州省湄潭县公安局负责人 介绍.2018年6月25日, 群众胡某 到该县公安局湄江派出所报案,称为 给身患肝癌的妻子张某治病,被"神 医"余某以"化神水"、"做法事"、吃草 药等名目诈骗 20 余万元。

据警方调查,今年3月,身患肝 癌晚期的张某在湄潭县人民医院接 受治疗时,听说邻县有位"余神医"医 术"神奇",抱着试一试的心态,请"余 神医"为其看病。服用了"余神医"提 供的"神水"和"中药"后,张某感觉病 情大有好转,对"余神医"声称能治好 其癌症的话深信不疑。

期间,张某病情仍反复不定,"余 神医"便称需要给张某"做法事",才 能稳定病情。一次,张某喝下"余神 医""念咒作法"的"神水"后,顿感病 情又有好转,陪同母亲看病的两个女 儿当场见识了"余神医""功力"后,也 要求给她们治病。

自此,吃草药、"做法事"、"喝神 水",三个月期间,三人花去"看病"费 用 20 余万元。

今年6月,张某的病情因没有得 到及时有效治疗而越发严重,且母女 三人在服用"神医"的草药后,先后咳 血。当医生告知,张某的病情已非常 严重时,母女三人才发现被骗了。

被办案民警抓获后,余某对自己 利用封建迷信骗取他人钱财供认不 讳,而"神医"也患有11种疾病,利 用骗来的钱财为自己治病,目前警 方已成功追回三名受害人被骗的 10 万元现金, 其余经济损失正努力追

据了解,因涉嫌诈骗罪,"神医" 余某已被湄潭县公安局依法采取强 制措施,目前该案正在办理之中。

石家庄查处"长泰灵" 网络传销大案

记者从石家庄市裕华区市场监 督管理局获悉,近日,在上级部门指 挥下,该局查处了涉案金额 9000 余 万元、会员超过 1.6 万人的"长泰灵" 网络传销大案。

今年以来,石家庄出现了一 销售"长泰灵"抑菌剂为幌子的网络 传销组织。该组织以通过网站发展会 员,利用奖励分配制度,吸引会员再 度发展其他人员加入,直接或间接以 发展会员数量计酬和返利,查处前会 员已达到 16490 人, 涉案金额 9336 余万元

经执法部门核实,"长泰灵"抑菌 剂产品会员销售价格 228 元 / 瓶, 而 该产品原材料成本价只有31.72元。 同时,该产品宣称的"通经活络、活血 化瘀、祛腐生肌、调节免疫力"等四大 功效,已超出了批准的说明书内容, 扩大了产品适用范围,夸大了产品功 效,欺骗和误导了消费者。

据介绍,在查处此案过程中,裕 华区市场监督管理局按照"线上线下 一体化监管"的工作部署,对该组织 进行实时线上监测,并利用工商和市 场监管部门网络市场监管系统进行 监控,开展大数据分析,锁定了该组 织涉嫌网络传销的违法证据。

目前,裕华区市场监督管理局依 据相关规定,已依法没收违法所得 2676万余元、涉案计算机四台;并处 罚款 150 万元。 /新华社